



ПРАСКОВА ОКСАНА СЕРГЕЕВНА

## **КЛАНЯЮСЬ ЗЕМЛЕ АМУРСКОЙ: ГЛАВНАЯ БИБЛИОТЕКА ПРИАМУРЬЯ — 165-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

В статье освещён комплекс мероприятий, проведённых Амурской областной научной библиотекой имени Н. Н. Муравьёва-Амурского (г. Благовещенск) в рамках 165-летия Амурской области в 2023 году.

Ключевые слова: Амурская область, Амурская областная научная библиотека имени Н. Н. Муравьёва-Амурского, мероприятия, научно-практические конференции, издательская деятельность, литературный конкурс, онлайн-тесты, выставки, интеллектуальные игры.

Keywords: Amur Oblast, N. N. Muravyov-Amursky Amur Regional Scientific Library, events, scientific and practical conferences, publishing activities, literary contest, online tests, exhibitions, intellectual games.

Освоение Приамурья началось с экспедиции Василия Пояркова в 1643–1646 годах. Дело Пояркова продолжил Ерофей Хабаров. В 1650–1660-х годах он исследовал земли по Амуру и основал Албазин, ставший центром русского воеводства. Поход Хабарова открыл новый этап в освоении Приамурья — этап присоединения Приамурья к России. На Амур по проторённой землепроходцами дороге устремились сотни представителей разных сословий и состояний. На берегах Амура, Шилки, Аргуни и Зеи возникли русские селения, были возведены Албазинский, Кумарский, Тунгирский остроги.

Выход России на Амур вызвал недоброжелательное отношение у правителей Цинской маньчжурской империи. В пределы российских владений стали постоянно вторгаться отряды маньчжурских войск. В силу сложившихся неблагоприятных обстоятельств в 1689 году между Россией и Цинской империей был заключён Нерчинский договор, согласно которому русские были вынуждены оставить левобережное Приамурье [3, с. 198].

Выдающуюся роль в возвращении России приамурских территорий сыграл Г. В. Невельской. Он доказал, что низовья Амура доступны для морских судов и эти территории — вне контроля Цинской администрации. В 1850 году Невельской заложил в низовье Амура пост Николаевский. Полностью поддерживая Невельского, генерал-губернатор Восточной Сибири Н. Н. Муравьёв предпринял энергичные шаги для восстановления суверенитета России. 28 (16) мая 1858 года в маньчжурском городе Айгунь был подписан договор о разграничении владений в Приамурье [6, с. 118].

20 (8) декабря 1858 года указом императора Александра II была учреждена Амурская область. В её состав вошли земли левобережья Амура, от его верховьев до устья Усури, общей площадью 449 535 кв. км [8, с. 452].

После окончания Гражданской войны на Дальнем Востоке, освобождения его от интервентов и белогвардейцев, воссоединения с РСФСР Амурская область развивалась как неразрывная составная часть Дальнего Востока. В 1920–1922 годах она была в составе Дальневосточной республики (ДВР). В 1922 году ДВР была упразднена, её территории снова стали частью РСФСР. Все внутренние области Дальнего Востока были переименованы в губернии.

Амурская область в прежних границах стала губернией. В её составе были образованы четыре уезда: Благовещенский, Свободненский, Завитинский и Зейский. В 1926 году Дальневосточная область была преобразована в Дальневосточный край, а губернии — в административные округа.

В 1930 году все округа Дальневосточного края были упразднены, а все районы подчинены непосредственно краевому центру — Хабаровску. Но управлять огромным

краем из одного краевого центра было очень сложно. И в октябре 1932 года в границах бывших округов вновь были созданы области. Так, на территории бывшего Амурского округа 20 октября 1932 года была образована Амурская область.

В 1938 году Дальневосточный край был разделён на два края — Хабаровский и Приморский. Амурская область осталась в составе Хабаровского края.

В 1945 году, после окончания Великой Отечественной войны, Амурская область оставалась в составе Хабаровского края. Область располагала лучшим, в сравнении с некоторыми другими дальневосточными районами страны, сочетанием сырьевых, энергетических и земельных ресурсов, что создавало благоприятные условия для развития народного хозяйства, подъёма благосостояния трудящихся. Несмотря на все трудности восстановительного периода, советское правительство уделяло большое внимание экономическому развитию Дальнего Востока, чему способствовала реорганизация административно-территориального деления региона, проведённого в послевоенные годы.

75 лет назад, 2 августа 1948 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР Амурская область была выделена из состава Хабаровского края в самостоятельную область РСФСР. При этом в неё было включено шесть районов Читинской области: Джелтулакский, Зейский, Зейско-Учурский, Нюкжинский, Сквородинский и Тыгдинский. Верхнебуреинский район вошёл в состав Хабаровского края [10, с. 452].

В 2023 году к 165-летию Амурской области Амурская областная научная библиотека имени Н. Н. Муравьёва-Амурского подготовила комплекс мероприятий, которые проводились в течение года. Среди них:

- научно-практические конференции;
- выпуск изданий;
- литературный конкурс;
- онлайн-тесты;
- интерактивные, книжно-иллюстративные экспозиции, фотовыставки;
- интеллектуальные игры «Муравьёвское время»;
- создание набора сувениров;
- размещение стендов амурских изданий на издательских выставках и фестивалях.

30 марта 2023 года состоялась V межрегиональная научно-практическая конференция «Амурское казачество: вчера и сегодня», в которой приняли участие представители органов власти, казачьих организаций, специалисты архивов, музеев, историки-краеведы из Амурской области, Приморья, Камчатки, Хабаровска, Москвы. Доклады конференции затронули вопросы истории и современности дальневосточного казачества, формы и методы работы с детьми и молодёжью, духовно-нравственные основы казачества,

роль библиотек в сохранении, развитии и популяризации истории и культуры российского казачества [2].

XI межрегиональная научно-практическая конференция «Муравьевские чтения» состоялась 26 октября 2023 года. В её работе приняли участие учёные, преподаватели университетов, учителя школ области, музейные работники, библиотекари, краеведы. Они представили доклады и сообщения по следующим направлениям:

- краеведение как источник и ресурс развития современного общества;
- интеграция музейно-архивных, библиотечных ресурсов и общественных инициатив по продвижению историко-культурного наследия региона;
- краеведение в формате межкультурного взаимодействия;
- социокультурное пространство современной библиотеки [7].

«России всей жемчужина — Амурская земля» — под таким названием прошёл традиционный день амурской поэзии, посвящённый юбилею области. Он собрал большое количество участников, влюблённых в амурскую поэзию и в поэтические строки о родном крае [9]. В онлайн-формате мероприятия прозвучали лучшие прочтения стихотворений о Приамурье от школьников и студентов Амурской области. Участие в празднике поэзии приняли обучающиеся Тамбовской, Лермонтовской, Чигиринской СОШ, СОШ № 2 с. Екатеринославка, студенты агротехнологического колледжа, Благовещенского филиала финуниверситета, Амурского колледжа строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Амурского колледжа транспорта и дорожного хозяйства, Амурского казачьего колледжа (с. Тамбовка) и кадетского корпуса. Активно откликнулись библиотеки Октябрьского, Мазановского, Константиновского, Зейского районов, центральная библиотека г. Свободного.

Специалисты библиотеки провели цикл интеллектуальных командных игр для молодёжи «Муравьевское время» в муниципальных округах области. Предшествовал игре информационный час «Муравьевский век на Амуре», в ходе которого ребята узнали, как шло присоединение и освоение Приамурья, какую роль в этом сыграл Николай Николаевич Муравьев, ставший Амурским за свои грандиозные заслуги перед Отечеством.

25 октября 2023 года были подведены итоги и награждены победители V литературного конкурса «Земли родной талант и вдохновенье». Конкурс проводится с 2015 года при поддержке министерства культуры и национальной политики Амурской области, амурских писательских организаций один раз в два года. В год 165-летия области конкурс проводился по номинациям «Живая память» (события, люди, даты), «Заповедная природа, заповедный дивный край», «Место

одно есть такое, где ты появился на свет», «Мой наставник». Итоги конкурса и видеозапись праздника опубликованы на сайте библиотеки libamur.ru.

Библиотекой издана серия библиографических указателей, посвящённых Амурской области. Указатели в электронном виде, как и другие издания библиотеки, опубликованы на сайте библиотеки, в разделе «Архив изданий».

Одним из ведущих направлений деятельности Амурской областной научной библиотеки имени Н. Н. Муравьева-Амурского является формирование фонда краеведческих изданий и материалов о развитии Амурской области и Дальнего Востока в целом.

Библиотека в 2018 году издала первый выпуск амурского краеведческого альманаха «Диалог времён». Основная цель издания — поддержание, приумножение и сохранение исторического и краеведческого потенциала Амурской области, популяризация культурного наследия региона, его развития.

Шестой выпуск альманаха, приуроченный к 165-летию области, содержит научно-просветительские статьи, освещающие различные аспекты краеведения Приамурья. Публикуемые материалы, презентованные 26 октября 2023 года, представляют интерес не только для учёных-историков, краеведов и литераторов, предметом исследования которых является культурное и историческое наследие Амурской области и смежных территорий, но и для широкого круга читателей [1].

Библиотекой выполнен набор сувениров (календари, открытки, чай и шоколад, ручки, кружки, закладки, блокноты).

Издания библиотеки, книги амурских авторов, сувениры представлены на открытом в 2019 году электронном ресурсе «Амурский книжный киоск»: <http://kiosk.libamur.ru>.

Для каждого издания создана страница, которая содержит изображение обложки и информацию о книге (имя автора, название, издательство, количество страниц, цену



Набор сувениров, посвящённых 165-летию Амурской области.



Витрины «Амурского книжного киоска».

книги, год и формат издания, ISBN, тираж и аннотацию). Здесь же реализована возможность оформить заказ.

В год юбилея области «Амурский книжный киоск» обрёл новую площадку — витрины в холле Амурской областной научной библиотеки.

Амурская областная научная библиотека сформировала стенды амурских изданий и представила область на книжных фестивалях и выставках.

15–17 сентября на VI книжном фестивале «Берег» в Благовещенске библиотека предлагала книги амурских авторов, краеведческие издания, собственные информационно-методические материалы, полиграфическую и сувенирную продукцию.

21–22 сентября в Улан-Удэ состоялся XVIII книжный салон. Амурская область была представлена стендом и презентацией краеведческих проектов в программе фестиваля.

С 22 по 24 сентября в Челябинске прошли Южно-Уральская книжная ярмарка и III Всероссийский литературный форум «Рыжий Фест». Амурский стенд привлекал и удивлял участников фестиваля.

На протяжении последних пяти лет книжная ярмарка в Челябинске является крупнейшим литературным событием не только на Южном Урале, но и в Уральском федеральном округе — по количеству участников и гостей, составу и разнообразию программы, медиаподдержке, числу партнёров. Здесь ведущие издательства и книготорговые

организации России предлагают большой выбор книг по всевозможным направлениям, новинки по издательским ценам. В рамках книжного форума проходят творческие встречи, лекции, дискуссии и мастер-классы известных российских писателей и множество других ярких, интересных событий.

Благодаря этой площадке наша библиотека установила новые профессиональные контакты, приняла участие в дискуссии «Региональные книжные фестивали: как они влияют на развитие культуры и экономики региона?» и поделилась опытом взаимодействия главной библиотеки Приамурья с КНР — проектом «Под небом единым».

С 28 по 30 сентября во Владивостоке проходила XXIV Дальневосточная книжная выставка-ярмарка «Печатный двор – 2023». На стенде Амурской областной научной библиотеки были представлены издания амурских авторов, издателей. В программе выставки — презентации новых амурских книг и проектов библиотеки. С большим вниманием познакомился с амурским стендом губернатор Приморского края Олег Николаевич Кожемяко.

Выставка «Печатный двор» проводится во Владивостоке с 1997 года, она наиболее полно демонстрирует текущую издательскую продукцию Дальнего Востока, определяет всё лучшее, что издано, предоставляет широкие возможности для установления деловых контактов авторам, издателям, книгораспространителям, библиотекарям и читателям.



Губернатор Приморского края О. Н. Кожемяко знакомится с амурскими изданиями.

В рамках программы выставки-ярмарки прошли различные мероприятия, были названы лучшие книги года Дальневосточного федерального округа.

Проект главной библиотеки Приамурья «Под небом единым» был заявлен на соискание премии имени Матвеевых. Он вошёл в тройку лучших и стал дипломантом премии в номинации «Лучший просветительский проект библиотеки».

От Амурской области было подано 10 комплектов заявок на конкурсы, и из Владивостока прибыло 10 наград,

которые были торжественно вручены победителям. Это стало достойным подарком области!

Во Владивостоке с 6 по 8 октября свои возможности объединили два проекта — Международная ярмарка-фестиваль «Литература Тихоокеанской России» (ЛиТР-2023), посвящённая литературному наследию страны и Дальнего Востока, и ярмарка-фестиваль книжной и городской культуры «Красная площадь. Дальний Восток», созданная московской командой Международной ярмарки интеллектуальной литературы non/fictio№ и книжного фестиваля «Красная площадь». Проект реализован в рамках федеральной программы «Читающая Россия», направленной на популяризацию чтения и книжной культуры по всей стране.

На ярмарку-фестиваль свои книги привезли более 100 издательств из Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока и других городов России. Издания главной библиотеки Приамурья, амурских издателей и авторов были представлены на стенде Амурской областной научной библиотеки, в программе фестиваля состоялась презентация проектов библиотеки.

Комплекс мероприятий, приуроченных к 165-летию Амурской области, помог открыть неизвестные, забытые страницы истории области, озвучил амурчанам новые имена авторов, создающих произведения о малой родине, позволил людям разных возрастов и профессий лучше узнать интересную и многогранную историю Приамурья.

## Список использованных источников

1. Альманах «Диалог времён». — Текст : электронный // Амурская областная научная библиотека им. Муравьёва-Амурского : [официальный сайт]. — URL: <https://libamur.ru/page/5532.html>.
2. Амурское казачество: вчера и сегодня : V межрегион. науч.-практ. конф., 30 марта 2023 г., г. Благовещенск / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьёва-Амурского, Амур. окруж. казачество. — Изображение (движущееся) : видео // YouTube : [соц. сеть]. — URL: <https://www.youtube.com/watch?v=P57EjXcxVZY>. — Видеозапись конференции.
3. История Амурской области : учеб. пособие для учащихся общеобразоват. учреждений / А. В. Баранов, Д. П. Болотин, Ю. В. Малиновский [и др.] ; под ред. А. В. Баранова, И. Е. Фёдоровой. — Благовещенск, Изд-во БГПУ, 2005. — 342 с.
4. Календарь знаменательных и памятных дат Амурской области на 2023 год / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьёва-Амурского. — Благовещенск, 2022. — 124 с.
5. Летопись Амурской области. Т. 1 : Хроника событий с древнейших времён до октября 1917 г. / Благовещ. гос. пед. ун-т ; гл. ред. А. А. Сидоренко. — Благовещенск, 1998. — 94 с.
6. Летопись Амурской области. Т. 2 : Хроника событий с октября 1917-го по 1958 год / Благовещ. гос. пед. ун-т ; гл. ред. А. А. Сидоренко. — Благовещенск, 2001. — 160 с.
7. XI Муравьёвские чтения : межрегион. науч.-практ. конф., 23 окт. 2023 г., г. Благовещенск / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьёва-Амурского. — Изображение (движущееся) : видео // YouTube : [соц. сеть]. — URL: <https://www.youtube.com/watch?v=zJXOcQTIJ9U>. — Видеозапись конференции.
8. Полное собрание законов Российской империи. Т. XXXIII. — Санкт-Петербург : тип. 2 Отд-ния Собств. е. и. в. Канцелярии, 1860. — 810 с.
9. «России всей жемчужина Амурская земля» : День амурской поэзии, 21 марта 2023 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьёва-Амурского. — Изображение (движущееся) : видео // Rutube : [видеохостинг]. — URL: <https://rutube.ru/video/0c38efe0e7f45c0f36bd328f84738b0f/>.
10. Сборник Законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР (1938 – июль 1956 гг.). — Москва : Госюриздат, 1958. — 530 с.

Фотографии предоставлены автором.  
Материал поступил в редакцию 31.10.2023.

Сведения об авторе: Праскова Оксана Сергеевна, директор ГБУК «Амурская областная научная библиотека имени Н. Н. Муравьёва-Амурского» (г. Благовещенск).